

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak:		Vidéken:	
Helyben:			
1 óra	1 K.	1 óra	1-50 K.
3 óra	3 K.	3 óra	4-50 K.
6 óra	6 K.	6 óra	9- N.
1 évre	12 K.	1 évre	18- N.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Szent István-tér 1.
 TELEFON 208.
 Egyes szám: 4 fillér.
 Hirdetés díjazásba szerinti.

Felolós szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

Sok az élehetetlen,

aki akkor is panaszkodik, amikor kevesebb szóval, több akaratval, kevés igyekezettel, de okos előrelátással könnyen segíthetne a baján. Ime: hányan és hányan siránkozva panaszkodnak, hogy a háború kifogatott mindent a sarkából, kevés a normális, rendszeres kereseti alkalom, nem tudják hogyan, miként gyümölcsöztessek biztos módon, előnyös kamattal pénzüket, hadiszállításokat kizárva, mert ami jó akad közte, értve jó és korrekt üzletet, az már más kezekben van, egyéb fajtára meg nincs kedvük, s azt nagyon értjük is.

Pedig hát nagyon egyszerű a dolog: mellőzni kell minden kockázatos, tetszetős, de bizonytalan üzletet és

csakis olyan befektetéseket szabad tekintetbe venni, amelyek jövedelmezők, biztosítottak, áttekinthetők, jól kamatoznak, ha nem is szédítő arányokban, de biztosítottak, és ha az állam garantálja és áttekinthetők, igen egyszerűen ellenőrizhetők is. Ilyen befektetést jelentenek a hadikölcsönkötvények, azok mind e feltételeknek pontról-pontra megfelelnek.

Azért mondjuk mi és fogjuk mondani "válaszul mindenkinek, aki lelkiismeretes tanácsot kér, mit tegyen meglakított keresményével: ha okosan, előrelátóan és gyümölcsözötten a legnagyobb biztonsággal akarja tőkét elhelyezni: jegyezzen hadikölcsönt!

Politikai színvallások.

Amit oly szorongva vártunk, megtörtént talán előbb, hogy sem reméltük volna. Innen van a nagy meglepetés. Szóhoz sem tudunk tőle jutni. Mintha folytatnók politikai álmunkat, melybe a háborús szempontok kényszerítettek bele. Észre sem vesszük a nagy eseményt, hogy Tisza már nem kormányoz többé. Alig történik itt-ott egy kis felbuzdulás, különben megy minden a régiiben.

Politikai barátok, álljunk meg egy pillanatra! Új hajnal hasadát ismét a magyarra. Ébredezünk! Néhány éve szintén volt ilyen hajnal. Azonban sajnos, alig derengett, máris bealkonyodott. Jöttek a dohos mult hűhögő baglyai s kiűzték fészükéből az alig megmelegedőket. Mi volt ennek az oka? Semmi egyéb mint a szervezatlenség. Most újra elhelyezkedhetünk politikai pontjainkon. A tanulságot azonban le kell vonnunk. Szervezkednünk kell. Ha nem szervezkedünk, újra fel kell adnunk pontjainkat. Ha ez újra bekövetkezik, akkor igazán nem érdemeltük meg a változást, pedig azt oly epédeve vártuk.

Sajnos a jelek ismét olyanok, hogy a szervezkedés ismét tervnélküli lesz. Nem látni sehol a politikai feyelmezetség legkisebb jelét. Politikai ellenfelek ölelkeznek, politikai barátok marják egymást! Uraim, nem jól megy

ez így. Itt változásnak kell történnie. Azonban ne gondolja senki, hogy pártharcra gondolok itt. Oh korántsem! Inkább pártbékére. A politikai pártok, a politikai barátok belbékéjére. Amíg a politikai barátok meg nem egyeznek és tervszerűen nem szervezkednek, nem sok örömről telhetik a nagy változásban. *Egy olvasó.*

Ezzel kapcsolatban említettük meg mi is valamit. Politikai ellenfeleink szinte kéjes örömmel mutatnak azon, hogy a kormányprélivá lett ellenzéki-eknél miccsoda tülekedés folyik a konokkért, az állásokért. Ezen rágódnak napról napra és a kövér falat felett próbálgatják ki minden szellemi sziporkázásukat. E vád pedig teljesen valótlan és csupán teljeszenyoskodni szerető újságoknak tulajdonítható. A kormányváltozással változó bizalmi állások, mint például főispánságok, betöltésénél nagyon természetesen sok mindenkinek nevét forgalomba hozzák. E forgalombahozataloknak annyi alapjuk sincsen, mint a pesszimisták hadihíreinek. Sokszor teljesen öletszerűen kidobnak egy-egy nevet s azt a hírhordás bosszorkányos győrszavonata egykettőre a legszelebbebb rétegekben elterjesztik.

A vénasszonyokdást szerető újságok aztán betűkben is megjelentetik e híreket. Így jön létre az ellenfeleink kedves falat: ime száz száma tülekednek a konokkért. Sőt egyik-másik újság még annak is helyt ad, hogy városi és megyei főispánságokat is külön választanak. Ellenfeleink perze mindjárt megadják rá a feleletet. Sok az eszük, kevés a tőka. Hát segítenek a bajon.

A kormány megcáfolja ugyan a sok kombinációt és felelős-

nál között névsorokat. Ez azonban csak arra jó, hogy másnap-ujabbakat állítsanak össze.

Fejérmegyének és Székesfehérvárnak is kineveztek már vagy egytucat főispánt. Ma az x jeleni ki, hogy nem vállalja, holnap az y. Azután megfordítva csinálják. Sőt már nálunk is szétválasztották a város és a megye főispánságát, mert a tippelések legkomolyabb jelöltje csak a vármegyét ohajja reprezentálni.

Eltekintve attól, hogy politi-

kai ellenfeleinknek adunk e minden alapot nélkülöző találgatásokkal anyagot a mindenféle viccelődésekre és gúnyra, nem egyszer a forgalomba hozott nevek tulajdonosainak is kellemetlen. A mai szituáció között könnyen abba a gyanuba keverednek, hogy hatalomért törtenek. A fennem közölt egyik olvasónak cikke mindenesetre figyelemreméltó, s az általa sürgetett szervezett figyelemzetséget — ilyesajta terroremukon is jó lenne megvalósítani.

Az iskolaszékek nincs joga szabályrendeletét alkotni.

A kultuszminiszter üzeni a székesfehérvári iskolaszékeknek.

Érdekes irás érkezett a kultuszminisztertől. Egy szabályrendeletet küldött vissza a városnak, mert azok alkották azt, akiknek törvény értelmében ahhoz joguk nincsen. A székesfehérvári iskolaszék a város községi elemi népiskoláinak igazgatásáról és szolgálati viszonyairól szabályrendeletet alkotott s azt minden közgyűlési bemutatás, tárgyalás és elfogadás nélkül jóváhagyásra felterjesztette a válás és közoktatásügyi miniszternek.

A miniszter azzal a megjegyzéssel küldte vissza a szabályrendeletet, hogy szabályrendelet alkotásra a községi törvény értelmében csakis egyedül a törvényhatóság jogosult.

Érdeklődve az iskolaszék által felterjesztett szabályrendeletnek nevezett irást jóváhagyás szempontjából érdemi tárgyalás alá nem is veheti.

Különös, hogy az iskolaszék ezt nem tudta. A szabályrendeletnek több pontja van, amelyek hosszabb kritikát kívánnak s alkalomadtán meg is kapják.

Most csupán egy érdekes pontját említjük meg. E szabályrendeletnek egyik pontja azt akarja, hogy a különböző vallásfelekezettek hitoktatói feyelmi ügyben a felügyelő igazgató fenhatósága alá tartozzanak. Ép Székesfehérvárott volt már egy hasonló természetű vitás kérdés a feyelmi hatóság meg-

állapításánál. A város a legmagasabb fórumokig vitte a vitás ügyet s sehöl sem kapott igazat. Ha a most elutasított szabályrendeletét a törvényhatóság fogja is megkésztetni, a miniszter akkor sem fogja e pontját jóváhagyni. A miniszter tudja, hogy mit nem hagyhat jóvá. Sőt e pontnál még furesőbb dolgot is találtak benne. A szabályrendelet a felügyelő igazgató hatáskörébe akarja utalni annak elbírálását. hogy

a vallásfelekezettek hívtatói a hittant tanítják-e, vagy más is. E pontnál ugyancsak sokat lehetne beszélni. Adandó alkotommal meg is történik. E jogkör meghatározása ugyanis nagyon burkolt és dacára annak, hogy az egész szabályrendelet kutba esett, mégis beszélni kívántak magáról. Egyelőre csak azt említhük meg, hogy a miniszter ilyen burkoltan kifejezett hatáskör megszerzéséhez sosem fogja jóváhagyását adni.

mondom: Valon születtem, a fejéremgyei Völ községekben. Hát nem vállaln legszélesebb az ember?

A baka lel'e a veszedelmes és lélekölő lövészárból állandóan hazajár. De szeretnének otthon lenni. Egy-egy jó lövést örömmel fogadna egyik másik, vagy valami gyöngye nyavalyát, ami házassági tené. „Jó lövés nem rossz” — mondja egyik. „Jó lövés ezer pengő ér!” — mondja a másik. Egy harmadik pedig szellemesen jegyzi meg: „Az egyedüli, amitől harctéren nem félek: — a betegség.”

Forgácsok.

A Hindenburgok életéből.

Amikor a gorlicei áttörés után egyre nyerték a kilométereket s 23 orozokat végigvertük egész Galicián, majd mélyen benyomtuk őket Oroszországba is, egyik baka így filozofált: No ha így megy, hát az orozok kicsinyenként haza érnek; de mikor kerülünk haza mi?

Lőnek a tüzerek az ellenséges röplőgépre, de nem találnak. Kérdezi az egyik baka: „Mire lőnek a maifa tüzerek?” Feleli a másik: „Belövik magukat a holnapi röplőgépre.”

A szük dekungból kimegy egyik baka, aki egy igen keskeny ágyon a pajtásával együtt aludt. De olyan keskenyre volt az ágy, hogy azon megfordulni egy volt a lehetetlenséggel. Hogy kiment, utána szól a társa: „Hová mész, koma?” — Röviden feleli amaz: „Kimegyek — megfordulni.”

A uszi táboriőröken beszélgetnek a bakák. Valamelyik megkérdezi a szomszédját: „Mit szólnál, sógorom, ha ez a morány dekung egyszercsak megindulna és odahaza a kertekben állna meg?” — „Nem tudnék szólni!” — válaszolja a kérdezett.

— Egyik szabadságot bakánk litthon a falujában kocsmai idogálás közben összeszólalkozott a cibil férfinépséggel. Veszekedés lett a dologból; azok bicskát rántottak, széküket emelték a levegőbe. Erre dühös lett a baka: „Mit? Majd őt a harctér emberét!” — előkapott egy kezibombát s közbük csapta. Mentén nyolc halott lett a színhelyen.

Kikapták a bakák dohányrészeit s már sodorták is szorgalmasan cigarettáknak.

„Ej de jó ez a dohány! Jó a molyok ellen!” — szól egyik.

— „Jó a tetük ellen is, — toldja meg a másik — mikor a Kárpátokban voltunk, dohányporral behintettük magunkat s nem volt bennünk még fia sem.”

Nem ám — szólalt meg a mókás Lukács — csak egy beteges volt, a többi meg látogatni járt hozzá. En ammondó vagyok komám, hogy azt a dohányt inkább elszívom én magam, sem minthogy az állatkám füstöljék el. Hiszen ott a Kárpátokban még a legkisebb tetű is virszímet szivott, mert táplálattal őket, egyre lüktették nekik a dohányt!”

Kérdezik egyik bakát, hogy hol született?

— „Ott, — mondja — ahol legszélesebb az ember.”

Általános elálmélkodás: „Hát látom nem tudják; meg

Nagyban folyik viccelődés a békéről. Mert komolyan beszélni most békéről nem lehet, hiszen dömbölnék az ágyúk és ropognak a fegyverek. Jók ezek a békeviccek — Ime egynehány:

— De az ágyúk igen sokat lőnek, mondja egy másik legény: „De sok pontja van a békének!”

Egy alapos 18-as gránát furja magát előre a levegőben nagy sivítva, Mondják ám többen: Hohó röplű már felénk — a békegalamb.

Egy önkéntes használd ezt a megjegyzést: „Jaj de nem széretiem, ha az orosz gránát fölötünk szimfonizál!”

A mi állásunk vizenyös lapályon megy át, hol rémítően sok béka tanyázik s éjszántén nagy brekegésükkel még a puskák szavát is eltoppítják. Egy legény azt mondja: „No nálunk már van — „béka.”

Heccelik egymást a békével folytonosan. Infanterist Kocsist fölhúzzák csunyául: „Komám, ma te mész ki a földvára,” lehet, hogy megkapod — a békét. Lehet, hogy a másikra, az igazira már majd nem lesz szükség!” Így szentelték a háttal gondolatából —

Egy legény futva siet valahová; kiáltoznak utána többen: „Te azt hiszed laufsritban előbb eléred a békét?” De azért a futó flegmával vágja vissza: „Köll a fenének!”

B. F. hadnagy.

Kizárják a borkereskedőket a bõrforgalomból.

A katonai célra alkalmatlan bõröket a hadügyminiszter átengedte a polgári lakosság szükségleteire. Ezeket a Magyar Bõrbeszerezési r. t. vette meg s a bõrelosztást előkészítő bizottság utalványozása alapján a bõrfeldolgozó iparosoknak adta a talpbõröket és pedig maximális áron, 4 százalék nagykereskedői és 7 százalék detailkereskedői bruttó haszon mellett.

Az első három bõrelosztás anyaga silány volt. Az iparosok azzal gyanúsították a kereskedőket, hogy az anyagot kicsérlelték s a jó anyagot maximális áron felül eladták. A kereskedők viszont a miniszternél panaszokdottak. A negyedik elosztásnál az anyagot aztán más uton értékesítették. Miután az elszámolásnál egyes kereskedők hanyagul jártak el (2—3000 kg. talpbõrrel nem számoltak el) s erről értesült a miniszter, ezért kizárta a forgalomból az összes kereskedőket.

Ezenkívül rendeletet küldött Székesfehérvár város polgármesteréhez, s fölhívta, igyekezzék odahatni a saját területén, hogy a borkereskedelem mellőzése a talajt elő készítse.

— Szepió, májfolt, pörsenés, arcúszatlanság ápolására biztos határu szer a „Korona tejrém” (ezelőtt Crème de Lakteine), és az párszori használat után az arcot barsonysimává és hófehérre teszi. Egy kis tégely 1.20 K. Nagytégely 2.40 K. Kapható Szűs Róbert gyógyszertárban.

Röhögés ellen kitűnően bevált háziaszer a Störk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűs Róbert király téri gyógyszertárban.

Hol van legbiztosabb helyen a pénze?

Hol nem érheti kár a világháború alatt?

EGYEDÜL A HADIKÖLCSÖNBEN.

TARCA.

Háborús közmondások.

A kisfiam vizsgára készült s beszéd és értelemgyakorlatot tanult. Atyai szivem már a multkor felháborodott, amikor hallottam, hogy a fiammal ilyesmit bilázattanak:

A vendégszeretet a legszebb erény. A magyar nép legszebb tulajdonsága a vendégszeretet.

Hát jó, mi is ilyesmit tanultunk, de akkor még nem volt háború. Akkor aránylag még könnyű volt vendégszeretőnek lenni. De most! A fiam az iskolában azt tanulja, hogy a vendégszeretet szép erény s a valóságban azt látja, hogy a Nakladár bácsit szó nélkül kidobtuk, mikor azzal a szándékkal jött le hozzánk Budapestről, hogy most néhány napon át a mi vendégszeretetünket akarja élvezni.

Felháborodásom azonban elemi erővel tört ki, amikor tegnap hallottam, hogy a fiam a magyar nyelvvelő könyvből ezt a közmondást olvassa fennhangon:

— Aki téged követ dobál, dob vissza kenyérrrel.

No hiszen szépen vagyunk. Nekünk becsületes honpolgároknak, akik nem dobátóznak, leszállítják a kenyéradagokat, azoknak a rendezavaróknak pedig, akik köveket hajigálnak, kenyéret dobunk vissza. Mit szól a kenyérral való e pazarlások Kúrthy báró? És mi történik akkor, ha annak, aki követ dobál, nincs kenyéregye? Akkor is oda kell dobni a kenyéret?

E kínzó probléma nem hagyott nyugodni. Elhatároztam, hogy összeállítom a háborús közmondások gyűjteményét az elemi iskolák használatára. Ne történjék meg, hogy az élet és az iskola így összeütközzék.

Gyűjteményemet ajánlom az új tantárgyminiszter figyelmébe.

Amit ma megvehetsz, — ne halaszd holnapra, — mert holnap már biztosan árdarágító kezében lesz.

Nem mind arany, ami fénylik, de azért rekvirálják.

Több huzatlan nap, mint kolbász; vagy

Jobb ma egy veréb, mint holnap egy tuzok, mert holnap ugyis huzatlan nap lesz.

Jó borkan nem kell — ármaximálás.

Kulyából nem lesz szalonna, különben a kulyát is requirálná a zsirközpont.

Azok a legműveltebb hadimilliomosok, akik a legtöbb szappant fogyasztják-el.

Ki mint vet, — úgy arat a Haditermény részvénytársaság.

A fák nem nőhetnek az égig, odáig csak a faarak nőhetnek.

Lesz még szőlő s lágy kenyér, 75 percent kukoricaliszttól sültve. Embert barátjáról, madarat a feleséged kalapjáról ismerni meg. A sok üres konyha és sok szabadonjáró szakácsné a tanum, hogy: Üres konyhán se mindig bolond a szakácsné.

Ki a krajcárt nem becsüli, papír kétkoronást is megérdemli. Ha férfi vagy, próbálj egy kiló burgonyát szerezni a városi üzemből.

Kölcsön kenyércédula visszajár. Nem messze esik az alma a fájától, mert már a fáról leloplják. Felfelé megy borban a gyöngy, — de nem megy annyira fel, mint a bor ára.

Ne önts olajat a tűzre, mert olajpazarlás miatt megbüntet az olajközpont.

Egyelőre ennyi elég, mert jóból is megárt a sok. Akinek valami jóból sok van, azt árufelhalmozás miatt becsüklják.

HIREK.

— **Házasság.** Dr. Jeszenszky Antal vármegyei árvaszéki jegyző, úb. árvaszéki ülnök f. hó 19-én tartotta esküvőjét Budapesten Lugossy Sárkival, Lugossy Ignác budapesti lakos leányával.

— **Kinevezés.** Renaudné francia tanárnő a város felsőbb leányiskolájához rendes tanár névé nevezték ki.

— **Hösi halál.** Szakolcay Béla 17. honvédegyalegredebelt zászlós harctéri fázardatmai következtében a Tatrában elhunyt. A fiatal hős halála általános részvétet keltett.

— **Küldöttség a lüftungben.** A Fejérmegyei Napló megírta az országos közlelemzés intézkedését, hogy július 15-től augusztus 15-ig nem kap a közlelemzésre díjat. E súlyos dologgal ma foglalkozott a tanács és elhatározta, hogy az ügyben báró Manndorff Géza dr. országgyűlési képviselő, dr. Saára Gyula polgármester és dr. Kerékes Lajos főjegyző az országos közlelemzés vezetőjéhez mennek intézkedésének megváltoztatására rábírnai, mert különben komoly fennakadások lesznek a városban. Ha a kérelmet a közlelemzés elölke nem intézi el, akkor a miniszterelnökhez fordulnak orvoslásért.

— **A Phoebus előzékenysége.** A Phoebus részvénytársaság levélben nagyfontosságú dologról értesítette a várost s e leveleért dicséretet is érdemel. Tekintettel a nagy szárazságra és az eselleges tűzveszedelmekről tudatja a várossal, hogy egyik gőzgépet állandóan üzemben tartja, hogy veszedelem esetén a vízművek azonnal üzemképesek lehessenek. Baj esetére tehát biztosítva vagyunk a vízhányó ellen.

— **Gyászír.** Vettük a következő gyászírt. Wolff Károly uradalmi jószágfelügyelő miut apa, ugy a maga, mint gyermekei: Mária, Károly és Paula, valamint az összes rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy Wolff Lajos főgimnázium VII. osztály tanuló június 19-én hosszas szenvedés után életének 18 ik évében elhunyt. A megboldogult hült teteme június 21-én délután 5 órakor fog a móri róm. kath. temető kápolnájánál beszenteltetni és ugyanazon temetőben a boldog feltámadás reményében nyugalomra helyeztetni.

— **33 de a.** Tessék befözni. Az Országos Közlelemzési Hivatal elölke tegnap értesítette a várost, hogy a cukorközpont utján 150 métermázsra cukrot utalt ki Szekesfehérvár részére gyümölcsbe főzések céljaira. Fejenként 33 dekát fognak kiutalni a közönségnek a befözéshez. Na ugyan ebből nem sokat lehet befözni.

— **Vak katonáknak.** Fischer Mátvás cséri nagybíró rendes évi szokásához híven az idén is a vizsgák alkalmával 40 koronát adományozott a cséri iskola jó magaviseletű és szorgalmas növendékei jutalmazására. A derék magyar gyerekek az adományt a vak katonák számára ajánlották fel.

— **A Teve szubvenciója.** A szekesfehérvári tudóvész ellen védekező egyesület a háboru első éveig gondozó intézményét, ezt a nagyfontosságú közegészségvédelmi jótékonyt saját erejéből tartotta fenn s segítette élelemmel, elsősorban tejfel, nemkülönben pénzzel a házi gondozásban levő tudóbajosokat. A háboru következtében beállott drágaság miatt a muít tevében már a város ezer koronás segélyét volt kénytelen igénybe venni. Most már ötezer koronás szubvencióra van szüksége s azt most kéri is a város törvényhatóságától. Nagyon természetesen a vátnagnak e segélyt készséggel kell megadnia. A törvény szerint a gondozó intézményt ugyia saját magának kellene fenntartanis s a tevéből eddig mentesítve volt. A tudóbajosok megsegítésére semmi áldozatot sem szabad kímélnünk, sem megvonnunk.

— **A népszövetség ötödik füzetének kiostyása vasárnap d. e. fél 11 órakor lesz.**

— **Változás a felmentések körül eljárásnál.** Eddig az volt a gyakorlat, hogy az illető gyárüzem, kereskedő, hivatal stb. amely valamely alkalmazotjának felmentésért folyamodott, a közigazgatási hatósághoz (polgármesterhez, főlzolgabíróhoz) fordult és annak utján kérte az elintéztést. A honvédelmi miniszterium most arról értesíti a kereskedelmi és iparkamarát, hogy az olyan vállalatok, üzemek stb. amelyeknél már több vagy egy felmentett van, felmenteni kívánt alkalmazottjáról és a felmentetlekről ezenul saját maga tartozik a névjegyeket megszerezni és azt a közigazgatási hatóságok mellőzésével egyenesen a kereskedelmi és iparkamarához benyújtani. Amely vállalatnál felmentett egyen nincsen és csak egynek a felmentését kéri az a községit illetve a városi névjegyzékbe veendő fel.

— **Megakadályozás a hadigondozó bizottság.** Mindnyájan, akik a sokat szenvedett magyar házának gyermekeit vagyunk, érezzük, hogy a hadirokkantoknak és családjaiknak, továbbá a harctéren elesett, vagy a hadiszolgálatban szerzett sérülés vagy hadi fázardalmak következtében elhalt egyének és árvaik gondozása nemzeti feladat, s azt az állam irányítása, vezetése és legfőképp támogatása mellett az önkormányzati hatóságoknak és a magyar társadalomnak kell elvégeznie. E nemzeti feladat részbeni teljesítésére alakítják meg a szekesfehérvári hadigondozó bizottságot. Feladata az lesz, hogy szeretetteljes támogatással, jó tanácssal segítse elhelyezkedni és kenyérhez jutni a társadalom ama szerencsétlen honfitársainak, akik a háboru következtében kenyérkeresőjüket, vagy részbeni munkaképességüket elvesztették. A bizottság alakuló gyűlése június 23-án szombaton délután 6 órakor lesz a városház tanácstermében.

— **Tilos a pipázás.** Munkásaink régi rossz szokása, hogy a rakodás, cséplés vagy nyomtatás-kor egész nyugodtan pipázgatnak az asztagok tetején s hordás közben. A hatóság most felhívja a gazdákat, hogy mivel a pipázás tiltva van, az ez ellen vétő munkásokat — akik a tilalomnak nem engedelmesskednek — jelentsek föl.

— **Kint és bent.** A fővárosi választójogi tüntetésre lejött Singer Zsigmond ur is, a Wiener Tagblatt főlzserkesztője; rea nem lehet rá fogni sem azt, hogy konzervatív, sem pedig azt, hogy — klerikális. És látott is sokat, tapasztalt is nem keveset. Az előkelő vendéget persze meghívták a radikális Magyarország bölcsojébe, amely mellett ott voltak a dajkák. Singer természetesen a városháza udvarán kapott helyet. Mielőtt elkezdődött volna a nagy demonstráció, de már a sokaság egybegyűlt, valaki megkérdezte Singert:

— Mondja szerkesztő ur, milyen hatást tesz önére ez a tüntetés?

— Hát tudja kérem, én már hozzászoktam ehhez. Láttam tüntetést Londonban, Párisban, Milánóban, Berlinben, Bécsben. Rajtam nem teszi az új dolog hatását. Mindenesetre szép és imponáló a tömeg...

— Mégis, talán fölfelez valami speciális vonást szerkesztő ur, ami nem volt meg másutt, csak nálunk. Ebben az eleterős, ifjuságtól duzzadó városban.

— Oh igen, igen... Valami feltűnt nekem miudjárt...

— Mi legyen az, kérde az érdeklődő ur.

Singer egy pillanattal hallgat, körülnéz, majd kérdéssel felel a kérdésre:

— Mondja kérem, hol vannak a keresztények? Én őszintén szölvá itt csak zsidót látok.

— Az érdeklődő ur zavarba jön és küssé kellettfelel felel:

— A keresztények, oh kérem, azok többségben vannak.

— Igen, igen, de hol vannak?

— Kánn az utcán kérem, ott hátul...

Singer elmosolyodik:

— Hát kérem ez az, ami feltűnt nekem. Hogy a keresztények kinn vannak, hátul vannak, a zsidók pedig benn és elől.

— Az érdeklődő ur megkockáztat egy közbevetést:

— Kérem, ez az, hiszem, nem valami nagy baj!

— Dehogy nem, választja Singer. Ez az egyetlen baj. A keresztényeknek kell mindig elől lenni, a zsidóknak meg hátul. Amig a keresztények nem lesznek elől, addig nem lesz — higye meg kérem, nem lesz az egészből semmi!

— Az érdeklődő ur nem mert megkockáztatni több kérdést, hanem elpárolgott, mint a kámför. (Elet.)

— **Nem szabad postán burgonyát szállítani.** A kereskedelemügyi miniszter a buza, rozs, árpa, tengeri, és rozsliszt, azonkívül mindennemű szalonna, háj, zsír és sertésus' postai forgalmának korlátozásáról kjadótt rendelkezésben foglalt minden rendelkezést kiterjesztette a burgonyára is. E szerint a magyar szent korona országainak területén kívül fekvő helyekre burgonyatartalmai csomagokat postán szállítani tilos.

— **Rövid hírek.**

Sajtrendelés. A város közlelemzési hivatala 15 métermázsra sajtót rendelt s azt a városi boltban árusítják ki a sajt megérkezését tudatni fogják a közönséggel.

Hadiárvának. Kalmár Róza Lovasberényből a hadiárvaháza 10 koronát küldött.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokónok, jó barátok és ismerősök, kik felejtethetlen jó fiunk temetésén megjelentek, ravatalára koszorut vagy csokort helyeztek, részvételüknek bármiféle módon kifejeztést adtak, különösen a D. V. dalárda fizetett tagjai, művezetői és munkástársai, mert testületileg megjelentek, jóleső részvétőként fogadják ezuton is halás köszönetünket, a gyászoló Viniczay család.

— **Bojtorján hajszesz korpadosás, hajhullás ellen; üvegie 2 korona, Kapható Szűcs Róbert gyógyszeriarában.**

A Fejérmegyei Napló hadifogoly levelező osztálya.

A Fejérmegyei Napló hároméves nagyarányu és mindenféle előlke háborus tevékenységét folytatja, amikor felállította a *teljesen ingyenes hadifogoly német és francia levelező osztályát*. Hadifogóságban sanyló katonatestvéreink a legtöbb esetben azért nem kapják meg hozzátartozóiknak leveleit, mert helytelen a címzés és magyar nyelven írónak. Tudvalevőleg magyar levélcenzor rendszerint nincsen az ellenséges államokban s ennek következtében a magyar levelezéseket nem továbbítják. A német és francia nyelven írt és pontosan megcímzett levelek biztonságban eljutnak rendeltetési helyükre, ezért állítottuk fel hadifogoly-levelező osztályunkat s az minden szombaton délelőtt 10 órától délig tart hivatalos órákat a szerkesztőség irodájában. Ez idő alatt bárkinek *teljesen ingyen* megírjuk német vagy francia nyelven a hadifogolyoknak szölvő leveleket. Hadifogoly-levelező osztályunkat Renaudné öngnagsága, felsőbbleányiskolai francia tanárnő vezeti. Szíves fázardozását hazafias lelkesedésből önzetlenül ajánlotta fel e nemes célra. A Fejérmegyei Napló értesít mindenkit, hogy hadifogoly levelező osztálya már a múlt szombaton megnyílt.

— **Önkéntes árverési hirdelmény.**
Néhál Vinicai Ferenc hagyatékaóhoz tartozó szekesfehérvári 2675. számú betétnél. A 1. sorszámú márt fölvezt 412 négyszögöl kiterjedésű lakház és udvar, mely Forgó-utca 4. szám alatt van az örökösök által ügyvédi irodámban folyó év június hó 29-én délelőtt 10 órakor önkéntes árverésen a legtöbbbet ígérőnek elfog adatni. Az árverési feltételek irodámban meg tudhatók.
Dr. Angeli Ödön ügyvéd.

Házeladás.

A székesfehérvári 2905. sz. tkvi. betétben A + 1 sor, 25. hrszám alatt felvett Szent István-ter 3. sz. alatti lakóházat alulírott a tulajdonos megbízásából f. évi július hó 1-én **irodában** (Nádor-utca 13. Koronafi-ház) tartandó önkéntes árverésen a legelőbbet ígérőnek eladni fogom.

Az árverési feltételekre nézve ügyvédi irodában bővebb felvilágosítás nyerhető.

Dr. Molnár János,
ügyvéd.

Székesfehérvár sz. kir. város gazdasági munkabizottságától.

Hatósági hirdetmény.

Az aratási munkákat zavar-talan menetének biztosítása tárgyában.

Ezennel közhírré teszem, hogy mindazon gazdák, akiknek a bekövetkező aratási munkáknál segéderőre van szükségük, ebbeli igénylésüket folyó hó 25-ig bezárólag a városi házi hivatalos órák alatt (d. e. 8—12, d. u. 2—5-ig) annál is inkább jelentsék be Bajó Sándor főhadnagy, beosztott tiszt urnál, (Szógyény Marich ház) mert az elkésztet bejelentések, tekintettel a munkaerő hiányára, figyelembe vehetők nem lesznek.

Székesfehérvár 1917 évi jun. hó 19-én.

Dr. Saára Gyula
polgármester elnök.

Székesfehérvár sz. kir. város polgármesterétől.
6468/1917 sz.

Felhívás a város közönségéhez.

A koronázás ünnepséget rendező országos bizottság a koronázási domb történelmi földjét, amelyet a Magyar Szent Korona Országainak minden vármegyéből és városából hordtak össze, felearányban az Országos Hadsegélyező Hivatalnak, felearányban pedig az Augustza gyorssegély alapnak bocsajtotta rendelkezésére. A két-hadsegélyező intézmény, a történelmi földet üveg koronákba elhelyezve történelmi ereklyeként hozza forgalomba s az értük befolyó összeget hadsegélyezés céljára használja fel.

Amidőn mindezeket a nagy-közönség tudomására hozom, egyben azon reményemnek adok kifejezést, hogy városom közönsége a csinos kiállítás történelmi ereklyéket nagyszám-ban fogja megvásárolni a ezzel a háborús jótékony-ság nemes ügyét is szolgálja.

Az üvegkorona darabonként 10 korona és a helybeli kereskedésekben vásárolható. Székesfehérvár, 1917. jun. hó 18-án.

Dr. Saára Gyula.
polgármester

APRÓHIRODÉTESEK.

Bármilyen eladásnál, vételnél, lakáskeresésnél, kiadásnál a legalkalmasabb és legcélravezetőbb mód, ha az apró hirdetésekben közléstessük. A hirdetés eredménye tekintettel a Fejérmegyei Napló rendkívül nagy elterjedtségére, biztos. A Fejérmegyei Naplót Székesfehérvárról az egész város olvassa, mindenütt megtalálható. Sőt a vármegye minden községben nagy elterjedtségnek örvend. — Ezenkívül az ország minden részében, sőt külföldre is. Az apróhirdetés díjszabása az alábbi: 10 szög 1 korona. Azonfelül minden szó 5 fillér. Vastagabb betűkkel kétszeres ár fizetendő. Az apróhirdetés levelezőlap, telefon útján is feladható. Vidékről legcélszerűbb postautalványon küldeni a szöveget és a hirdetési ár. Eves hirdetéseknel szerződés köthető s akkor díj kedvezmény is jár.

Házmeztart keresek kedvező helyzet mellett aug. 1 re. Éltesebb gyermektelen (vagy felnőtt gyermekkel bíró) házaspár legyen. Lehet özvegy asszony, vagy rokkant katona is. Széchenyi utca 24. szám.

Kocsis jó fizetéssel, percenttel felvétetik a Palotai utcai szikvizgyárban. Jelentkezni a gyárigazgatónál lehet.

Tanuló leányokat felveszek és egy takarítónőt, vagy leányt a reggeli órákra. Pajorné, Nagy Sándor-u. 11.

Budai ut 84. sz. alatti ház, mely bármilyen üzletnek alkalmas eladó.

Eladó egy 4—5 lóerős benzinkomobil és egy függőleges kőves daráló. Bory gépműhely, Aiso király-sor 12.

Darabos várpalotai szén szoba fűtésre, akna szén cséplésre, ázemekhez azonnali szállításra vagononként és kicsinyben Budai-ut 92. sz. alatt megrendelhető. — Mész és téglá is kapható.

Salak (les) nagy mennyiségben kapható az Árpád fürdőben.

Uránia színház.

Pénteken, szombaton és vasárnap,
június 22, 23 és 24 én:

HENNY PORTEN
főszereplésével

LEHULLT BILINCSEK

A művésznő legszebb
:: drámája 4 felv. ::

Remek kiegészítő műsor.
Rendes helyárak.

Két kocsist felvesznek a Haggenmacher sörtelapén.

Nemes krizantim-palánta különböző színű fajtákból kapható: Széchenyi-utca 26.

Finom kárpitos munkákat Márton Károlynál rendeljen. Házhoz is elmegy megrendelésre. Arszabásai a legolcsóbbak. Bank u. 6.

Egy ház kladó Kecskemét 5. sz. alatt. Két istállóval, két szobával, egy konyhával és mellék helyiséggel. Tudakozódni Kecskemét 15. sz. a.

Utcai és placi árusításra magas jutalék mellett elárúsítók kerestek. Tizennégy éven felüliek jelentkezhetnek a kiadóhivatalban.

Legszebb hadijutékony-ságot gyakorolja,

A VILÁGHÁBORU ÁRVÁIT SEGITI MEG,

HA LEVELEZÉSÉNél ZÁRÓBÉLYEGÉIT

—: A MŰVÉSZI KIÁLLÍTÁSÚ —:

dr. Prohászka Ottokár hadiárva-ház
LEVÉLZÁRÓ BÉLYEGEIT

HASZNÁLJA. — KAPHATÓ:

Horváthné és Rónainé papirkereskedésében
Kossuth-utca. — Két és tíz filléres levélzáróbélyeg.

SAJÁT MŰHELYÜNKBEN

készült elegáns kivitelei

LÁNYKA-RUHÁK

a legutolsó divat szerint

Svájci batizsból és grenadinból, ugyszintén blousok fehér és minden színben jntányos árban kaphatók

REINER NÖVÉREKNÉL, Kossuth-utca 8.

Apollo mozgófényképszínház.

PÉNTEKEN, SZOMBATON ÉS VASÁRNAP:

(június 22, 23 és 24-én)

A magyar népszínmű-irodalom legragyogóbb kincsét!

A FALUROSSZA.

Tóth Ede örökbecsű népszínműve 5 felvonásban.

Filmre alkalmazta Vajda László. Rendezte Pásztor Miklós.

A filmelőadások szenzációja, hogy Gőndör Sándor énekszámait

Medgyaszay Jenő a színpadon személyesen **éneкли.**

— Mérsékeltlen felemelt helyárak.

Előadások: Pénteken és szombaton fél 7 és fél 9 órakor.

Vasárnap 4 előadás 3, 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Jegyek előre válthatók Krausz Veronánál és este a pénztárnál.

LEGDIVATOSABB NŐI ÉS LÁNYKA
SELYEM- és SZALMAKALAPOK,

UJDONSAG kapta lak, virágok és szallagokban.

Nagy választék blousokban!

Bőr s sárcipők olcsó árban.

kaphatók: **Kováts Antalnál,** Városház-tér.